

# 回民区：让老年人乐享幸福“食”光

本报讯(记者 祁晓燕)12月4日中午,62岁的市民郝银为在回民区奔腾社区为老餐厅内端着热气腾腾的饭菜,开始乐享一天中的幸福“食”光。宽敞明亮的为老餐厅内,桌椅整齐摆放,氛围温馨舒适。随着饭点的到来,社区的老年人陆续来到餐厅用餐。“社区为老餐厅的饭菜味道好,价格实惠,解决了我爱吃的大问题,我每天都在这里吃。”郝银为一边吃饭一边说,自己住在附近,每日3餐都来这里吃,今天吃的是烧茄子、烩菜、酿皮和馒头,一共16元,主食和汤可以免费续。“我俩经常一起来,因为工作原因没有时间精力做饭,在这里用餐既方便又放心。”一旁的“饭搭子”崔全弟说。

在售饭窗口前,记者见到了来餐厅打包饭菜的76岁市民云素珍,她告诉记者,从她家走几分钟就到餐厅了,孩子们都在上班,自己一个人的时候不知道吃什么,为老餐厅解决了吃饭难题。

小食堂,大民生。从吃得到,吃得起再到吃得好,老年人的就餐问题向来是民心所系。

奔腾社区位于成吉思汗西街广龙苑小区内,下辖5个小区,现有居民8912户10638人。采访中,奔腾社区党总支书记刘焯介绍,社区一楼打造为集就餐、养老、医疗为一体的嵌入式医疗养老服务中心,一楼的为老餐厅整体装修风格为简约风。餐品坚持荤素搭配、营养均衡,为居民提供健康营

养的餐饮。同时坚持智慧餐厅理念,利用智能技术和数字化管理,将传统餐厅变成了一个高效便捷、智能化用餐场所。比如食堂安装智能结算、智慧食堂数据平台等,用餐便捷、高效的同时还可通过大屏幕浏览伙食支出、查看食物热量、进行线上评价等。

近年来,回民区高度重视养老事业发展,立足区情实际,着力提升助餐服务供给。在街道、社区及区相关部门共同协调配合下,回民区深挖辖区可利用资源,依托社区养老服务设施,着力打造多家特色为老餐厅,方便辖区老年人就餐,切实提高辖区老年人生活质量。

据回民区民政局党组书记、局长杨晨霞介绍,回民区采取“政府搭台、

社会参与、专业经营”的经营与发展思路,通过社区无偿、低偿提供场地,民政积极打造,引入专业社会组织和企业,建设为老餐厅。餐厅根据老年人的饮食习惯,提供营养健康的助餐服务。“从客群看,为老餐厅面对的是社区居民这一相对固定的顾客群体,特别是为社区内不方便做饭的老年人提供服务,所以与社会化餐饮相比,为老餐厅更重视性价比,餐厅的口味更家常,环境、服务更注重亲切实在。”杨晨霞说。

下一步,回民区将进一步完善软硬件设施,加强服务管理,始终关注机构日常安全和为老餐厅食品卫生安全,用心、用力打造老年人的幸福“食”光。

## 标准化强基 规范化赋能 第二期全市“互学互促 全面提升司法所 规范化建设”拉练观摩会举办

本报讯(实习记者 于梦圆)近日,呼和浩特市司法局组织召开第二期全市“互学互促 全面提升司法所规范化建设”拉练观摩会。呼和浩特市司法局、旗县区司法部门相关人员共30余人参加。

与会人员先后来到玉泉区昭君路司法所、回民区攸攸板司法所进行实地观摩,现场详细了解了两所在规范化建设工作中各职能办公室设置情况,参观了安置帮教、人民调解、社区矫正等功能室,仔细查看了工作资料台账,听取了两所创新举措和特色亮点经验介绍。深入了解了昭君路司

法所创立的“五员”工作法与“5+1”工作模式在矛盾纠纷化解上的经验做法与成效,攸攸板司法所在推进司法所规范化建设、创新“168”工作法,深化行政复议改革以及加强行政执法监督等方面的成效。

大家纷纷表示通过此次观摩会,既学到了好的经验与做法,又在对照中发现了自身工作中存在的不足与差距。下一步,将在各司法所规范化建设的现有基础上,查找不足、补齐短板,学习兄弟单位先进工作方法,全面提高呼和浩特市司法所规范化建设水平。

## 践行总体国家安全观 筑牢祖国北疆安全稳定屏障 呼和浩特市总体国家安全观“七进”专场活动举行

本报讯(记者 孙兵龙)近日,践行总体国家安全观 筑牢祖国北疆安全稳定屏障——呼和浩特市总体国家安全观“七进”专场活动在内蒙古艺术学院附属中等艺术学校举行。

活动以主题宣传片播放、总体国家安全观内容讲解及安全知识问答互动的形式开展,阐述了国家安全观的重要性。通过讲解典型案例、宣讲法律法规,为师生送来了丰富

的国家安全知识,推动总体国家安全观深入人心、浸润人心,帮助师生树立正确的国家安全观念,切实维护国家安全。

“通过此次活动我了解了国家安全和我们的日常生活息息相关,每个人都应当参与其中,为我们共同的生活环境增添一份保障。”内蒙古艺术学院附属中等艺术学校初三学生降晨朝说。

## 呼和浩特代表队 在全区职工法律知识竞赛中荣获二等奖

本报讯(记者 吕会生)近日,记者获悉,呼和浩特代表队在内蒙古自治区总工会举办的“劳动托起中国梦·法治照耀职工心”全区职工法律知识竞赛中获得二等奖,取得总分第二名的优异成绩。

据了解,内蒙古自治区总工会“劳动托起中国梦·法治照耀职工心”职工法律知识竞赛活动已连续举办10年,成为全区普法工作的一个亮丽品牌。活动期间,全区各级工会积极响应,通过以赛促学、以赛促宣

的方式,提高了广大职工的法律素质和参与热情,赛场不仅成为了检验职工法律知识水平的平台,更成为了展示全区职工尊法学法用法时代风采的大舞台。

呼和浩特市总工会精心组织,认真选拔,前期,市总工会举办了全市职工法律知识竞赛,同时组织赛前集训,围绕竞赛内容进行了专业辅导和模拟训练。参加全区职工法律知识竞赛的3名队员在集训期间勤学苦练,为比赛打下了扎实的基础。



## 绘美丽幸福河湖

时值冬日,夕照下的石咀子水库水天一色,衬托着起伏的山峦,壮美如画,成群的白天鹅在湖面上嬉戏,时而梳理羽毛,时而空中飞舞,湖泊变成了美丽的“天鹅湖”……

如今,宝贝河流域,人水和谐的美景随处可见。宝贝河位于黄河流域,是大黑河二级支流,什拉乌素河的一级支流,是流经和林格尔县和托克托县的重要河流,全长76公里,流域面积606平方公里。

近年来,和林格尔县深入贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,充分发挥河湖长制作用,多措并举,系统化深入推动全县幸福河湖建

设,初步构建起了政府主导、河长牵头、部门协作的工作格局,正在呈现出一幅幅美丽幸福河湖新画卷。

建设幸福河湖,是推动新阶段河湖保护治理管理的重要目标任务。今年,和林格尔县印发《2024年和林格尔县河湖长制工作要点》,对幸福河湖建设进行安排部署,深入推进各级河湖长和相关部门履职尽责,着力建设安全河湖、生命河湖、幸福河湖。进一步强化流域治理管理,加强河湖管理保护,从水安全、水资源、水环境、水生态、水文化、水经济、水管理等方面推动和林格尔县河湖生态保护和高质量发展,为实施幸福河湖建设筑牢安全屏障。

与此同时,为了从制度建设上实现闭环,和林格尔县制定《“一河一策”方案》《河流管理范围划定方案》《河流岸线保护与利用规划》,开展河湖健康评价工作。

和林格尔县黄河流域宝贝河段生态综合治理项目于2023年9月20日开工建设。目前已完成主路、库区排水支沟和过路涵管修筑等,正在推进库区清淤工程。同时实施淤泥还田、淤泥造田模式,预计可改良土壤、造地约5000亩,用于种植玉米、葵花等经济作物。

为形成治河护河强大合力,和林格尔县河长办与县人民检察院、县公安局强化协作配合,持续深入推进“河湖长+检察长+警长”工作机制,加强线索移送,重大问

题及时会商研判,适时开展联合检查和公益诉讼专项监督活动,凝聚起治河护河的强大合力。今年以来,和林格尔县河长办协同县人民检察院、县公安局现场巡查河道11次,县人民检察院同时对督导检查发现的河湖案件召开公益诉讼听证会,通过会议达到各部门各司其职、相互支持、相互配合、互通信息、形成合力,切实做到依法依规严肃查处涉河违法违规行为。

如今,宝贝河沿岸已成为“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的休闲旅游文化带,独具特色的景观景色,让群众拥有了更多的获得感和幸福感。

(徐桂敬 李海珍 韩新梅)

## 李胜:诉前调解助力平安首府建设

●本报实习记者 邢睿婧 张敬宣 通讯员 郝大卫

“积极行使人大代表职能,参与诉前调解工作,助力平安首府建设是我的责任和信条。”作为呼和浩特市入境边防检查站党委书记、站长,李胜长期工作在移民管理战线第一线,承担守卫国门口岸、保障出入境边防检查秩序的工作。在出入境执法实践的过程中,作为人大内务司法委员会的代表成员,李胜积极发挥自身优势,广泛参与学习调研,系

### “两代表一委员”履职故事

统了解呼和浩特市在生态环境、资源保护等相关情况,并在推进内务司法工作高质量发展、以更高水平安全保障更高质量发展等领域和议题上献计献策。

李胜积极参与矛盾纠纷化解工

作。在他看来,能够帮助群众把矛盾化解于萌芽状态,是人大代表的使命。在以人大代表身份参与察罕区人民法院诉前调解的过程中,李胜以维护当事人双方合法权益为主,与案件当事人双方深入沟通了解相关信

息和情况,对涉诉内容逐条进行分析研究,用诚挚的感情和贴心的关怀,赢得了当事人双方的理解和支持,成功实现了庭前调解。

“成为人大代表后,感觉自己身上的担子重了起来,于是我积极参加各类调研工作,推动党建工作与业务工作相融合的同时了解群众对司法公正、法律服务、平安首府等各项建设的心声和诉求。”李胜说。

## 呼和浩特航空航天产业:好风凭借力 送我上青云

(上接第1版)

10月15日,由清华大学航空航天学院兰旭东教授团队研制的一款25公斤级工业级无人机在呼和浩特经济技术开发区实现首次成功试飞,标志着三方合作正式启动。该机型正式定型量产将广泛应用于水利、巡检、消防、物流等多个场景,助力呼和浩特市低空经济高质量发展。

10月18日,航开区所属内蒙古低空经济产业发展有限责任公司与南京华欧工业科技研究院有限公司(以下简称“南京华欧”)举行无人机组装制造项目厂房租赁签约仪式,标志着航开区首个无人机制造项目签约落地。

今年以来,呼和浩特航天经济开发区依托首府区位优势、广阔的应用场景,充分发挥陆港型国家物流枢纽、中欧班列集结中心、国家“东数西算”节点城市等国字号品牌效应,紧抓机遇,抢占赛道,积极打造低空经济产业园,加

快布局商业航天、低空经济产业,积极引进低空空域管理、无人机制造、无人导航、低空防务等重点产业项目,全力推动航空航天产业和低空经济产业落地发展。

呼和浩特航天经济开发区党委书记、管委会主任石文昌表示,航开区将着力培育航天装备制造、商业航天、低空经济、北斗应用、现代物流5大标志性特色产业,加快建设航天装备制造基地、低空飞行测试基地,推动建设低空经济研究院,申建内蒙古自治区无人机考培中心,获批国家北斗规模应用试点城市等,因地制宜培育发展新质生产力,全力打造经济高质量发展新引擎。

航天装备产业方面,航开区紧紧围绕航天科工六院发展需求,拓空间、配条件、补短板,助力六院更好服务国家战略任务,支撑国家国防建设和航天事业发展。

商业航天产业方面,依托航天科工六院动力优势牵引及呼和浩特市制造

业配套支撑,打造商业航天制造基地。已与额济纳旗建立协同发展模式,聚焦北京亦庄商业航天头部企业,正在共同组建商业航天产业基金,合作引进商业航天产业项目,致力于打造商业航天“北京亦庄研发—航开区制造—额济纳旗发射”三点一线发展格局。目前已引进落地国电高科、深蓝航天项目,其中国电高科在航开区布局天启卫星内蒙古运营总部,打造“一基地、三中心”(卫星地面接收基地、数据中心、应用中心、结算中心);与深蓝航天、额济纳旗共同组建合资公司,在额济纳旗打造商业航天试验发射基地,目前项目已建成投运。此外,还在加快推进星际荣耀、星途探索等项目落地。

低空经济产业方面,依托内蒙古自治区工信厅、科技厅等引进中国民航科学技术研究院,布局设立航科院内蒙古低空经济研究院、大中型无人驾驶航空器适航验证(内蒙古)实验室、低空智联立体交通网(内蒙古)实验室,参与自治

区低空经济顶层设计,主导制定全区低空经济行业标准。同时,已引进落地清华大学航空航天学院教授团队、南京华欧无人机研究院、翼联蓝天无人机研究院、天疆防务等一批无人机总装制造项目,引进融通公司建设无人物流投运调度中心,引进新桑达公司、天疆防务、邦飞科技等开展无人机培训业务,引进红树林飞行科技开发低空文旅、飞行营地产品等。

北斗应用产业方面,依托内蒙古自治区金融办,引进优质资源成立内蒙古北斗研究院,共同牵引中国卫星导航协会、卫星导航国家重点实验室等来航开区布局北斗高端研发及应用项目,助力呼和浩特市成功入围北斗规模应用国家试点城市,大力推进北疆地区北斗规模应用推广。

现代物流产业方面,正在打造呼和浩特国际陆港,引进融通公司发展特种物流产业,引进中国电子发展跨境电子物流产业等。

## 人人讲安全 个个会应急



### 学习消防知识 感受消防魅力

近日,和林格尔县博物馆东街消防救援站组织开展了开放日活动,邀请未来幼儿园的师生走进消防救援站,近距离接触消防、了解消防,学习消防安全知识,感受消防魅力。

■李海珍 摄

### 简讯

- 第四届鲁菜蒙餐文化美食节将于12月10日至2025年1月25日在内蒙古宾馆大酒店举办,邀请李培雨先生亲自烹饪,推出鲁菜精品新品。(徐桂敬 李海珍)
- 近日,玉泉区总工会、玉泉区文体旅游广电局举办了“建功‘十四五’ 奋进新征程”2024年玉泉区讲解员职工职业技能竞赛(决赛),最终评出一、二、三等奖6名,优秀奖若干名。(吕会生)
- 市公交公司已于12月5日起恢复运营土左旗察素齐镇环1、环2号公交线路,并对部分站点进行调整。
- 近日,内蒙古军区综合训练队举行了2024年度新兵授衔暨宣誓大会。